



## 不慌不忙的富贵

□孔祥秋

佳节之时，谁都想衣锦还乡，可求富贵终究不是一件易事。也许求一时富贵容易，但求一生富贵太难太难。在宋朝，却有一个最幸福的大人物，那就是晏殊。若人生是一场欢宴，他欢喜着，但并不是一个贪杯的饮者；若人生是一场旅行，他从容着，是那个最值得的过客。

每每念及晏殊，总感觉他是一个形体圆润、肤色白皙的男人。这时，总让我想起那丰润圆满、爱晒太阳的多肉植物，收也不卑微，放也不张扬。他有词集，叫作《珠玉集》。他的一生，也就这样如珠如玉。看他的词，不浮于云端之上，不沉于泥尘之下，半有雅气，半有烟火，这正是人气。常言道，文如其人，在他这里更明显一些。这天地之间的词义，也正是天地之间做人的道理。好一个晏殊，词作得明白，人活得也明白。

珠玉，有质地，有柔润，有定力，文文雅雅，做了镇纸却是恰恰好。宋代，抑武扬文，要的正恰好是镇纸，晏殊也就此成了帝王的偏爱，成了圣人身边的欢喜。从此，他的一生，也就这样不慌不忙地富贵着。

有人说晏殊太过于明哲保身，其实，他有度若珠，有格似玉，关键时刻深深懂得明辨是非。十四岁的晏殊，以神童之名步入科举考场，他见试题大都是自己刚刚温习过的，就奏请皇帝另出新题。这种磊落的品格，深得宋真宗喜爱，就此委任晏殊为“太子舍人”。这官职虽然品级不高，但要求颇高，出任者要有才学，有品德，对于太子来说，亦师亦友。

那时，陪在太子身边的，除了晏殊，还有同样以“神童”入仕的蔡伯稀。当时太子赵祯还小，一片玩心。晏殊多是耐心相劝，蔡伯稀则是曲意逢迎。

有一次，宋真宗突然出题，来查验太子的写作能力。太子赵祯平时疏于文

墨，为此急忙求晏殊代笔。晏殊坚持不肯。蔡伯稀却自告奋勇，为太子替写。晏殊极力相劝，他们都不听劝言。无奈，晏殊在宋真宗面前当场揭穿了两人的把戏，为此，赵祯被好一通训斥。赵祯记恨在心，说道：“有一天我若当了皇帝，必定杀了你晏殊。”晏殊坦然地回道：“就算是杀了我，也不说假话，不做假事。”那时，赵祯喜欢蔡伯稀更多一些。

宋仁宗赵祯继位时，只有十三岁，还不能自主把握国家大事。于是，朝堂上，各大派系官员争论不休。如此吵吵嚷嚷，让小小的皇帝更是六神无主。此时，晏殊分开众人，站了出来，提议由太后刘娥垂帘听政，如此气定神闲之间，理顺了朝纲。

宋仁宗将晏殊留在了身边，并委以重任。而蔡伯稀却被弃之一边，给了一个不咸不淡的职位。蔡伯稀深感委屈，当面向其原由。宋仁宗正色道：“你和晏殊爱卿相比，不输才学，只是稍微输在了德行。”

晏殊和蔡伯稀，都是年少成名，学贯古今。但一个重权加身，一个却碌碌一生，究其来说，是一个坦荡一个虚伪的必然结果。

赵祯时代，为“仁宗盛治”，怎么看这位皇帝都是如珠如玉，很有些晏殊的影子。晏殊，就在这个盛治的时代，如鱼得水，一生都被善待。就算晚年辞去了宰相的高职，但待遇、随从、仪仗依然如初，不曾降了规格。

晏殊一生安然，但圆润和圆滑是两回事，他一直相当有立场、有品格的人。他藏棱角于内，置品格于心，正是珠圆玉润的形神兼备。好一个晏殊，能做到这样，实在是世间少有，“殊”实不易，“殊”是难得。

每逢大事有静气，慌张，不仅会乱了内心，也会乱了人生。多些坦然，多些从容，也许会多些富贵。



## 为我领跑的人

□姜海霞

在我们人生的进程中，总会遇到某些人，给我们力量和勇气，带领我们义无反顾地朝前奔跑。

初二那年的运动会上，我第一次拿奖，虽然只是第三名，但只有我清楚其中的不容易。我体育一直不好，之前的运动会也就打个酱油。那年运动会，女子1500米项目报名人数不够，老师半是鼓励半是强制地给我报了名，我想奔跑，可奔跑要扣班级的积分，我左右为难，心怀忐忑。赶鸭子上架，大概就是我当时面临的情形吧。虽然赛前我偷偷练过几次，但我清楚自己的耐力实在太差，跑到半程，胸闷、腿软、呼吸困难、身体发飘，感觉随时会摔倒。即便不考虑速度，单是跑完全程对我来说就很不容易。

比赛开始后，我没敢拼抢，而是保持匀速跟跑，两圈下来，我保持在第四名的位置。然而，跑到最后一圈时，我已感到体力不支，嗓子发干，像喝了辣椒水；两腿则像灌了铅，每抬一步都很困难；接踵而至的是胸闷、呼吸困难、眼睛发黑、身体摇晃……我想，完蛋了，肯定进不了前三，而且还会被后面的人超过。失败的恐惧和身体的痛苦折磨着我，我甚至有了放弃的念头，心想摔倒就摔倒吧，摔倒了就不用跑了。

可就在这意识模糊的时刻，我听到耳边一声呼喊：“海霞，加油！”二哥不知什么时候来到了跑道边，为我加油助威。他一边喊，一边在我的左前方领跑。二哥的出现给了我惊喜，给了我力量。我咬紧牙关，振作精神，心想无论如何也不能给二哥丢脸。于是，我拼尽全力，在最后100

米超越了前面的一名同学，取得了第三名的好成绩。

后来我才知道，二哥是从家里骑自行车赶了30多里路过来的。他听说了我们学校开运动会的事，专程过来给我加油助威，这让我很是感动。二哥对我说，凡事一定要坚持，不要轻易言败，努力了，奋斗了，就一定会有惊喜。二哥说，他其实早来了，但他一直远远地观察着并没敢惊动我。他站在人群中一直注视着我的比赛，当他发现我在跑道上开始踉跄时，就悄悄地跟上来，大声为我呐喊助威并带着我跑完了艰难的最后圈。在我就要崩溃时，二哥的出现无疑是一针强心剂，激起了我的斗志。我明白二哥的心思，他没有考上大学，不希望我再步他的后尘，要我一定要好好学习，努力拼搏，跑出一片天地。

我大学学的是会计专业。刚毕业参加工作那几年，办公室里的几名女同事排挤我，处处为难我，这倒是其次，一些基础的数据、报表不及时提供给我，导致我的工作进展缓慢，被领导批评。幸亏办公室里有位姓张的师傅，为人和蔼，他带我去各车间提取基础的财务数据，还教我一些实用的方法。我的电子表格操作熟练，工作效率大大提高，很快得到了领导的赏识，那些女同事再也不看我的笑话了，反过来还向我请教电子表格的一些特殊用法。

在我们人生的进程中，总会遇到那样的挫折、苦难，但总有某些人会成为我们的贵人，给我们支持和鼓励，带领我们朝前奔跑。

## 诗二首

□于金元

### 河水

陪伴着岸  
小的石子，你石上流  
大的石头，将你举起  
洁白的浪花  
是你  
爱着岸  
让岸成为岸  
爱着自己迷人的清澈和浪花  
当天降下黑色  
是你  
一路欢歌  
让行人成为行人  
迈出一路欢快的脚步

### 春天从心里发芽

小草的芽  
从草心里发出来  
枝头的芽  
从树心里发出来  
土地的芽  
从农民心里发出来  
工厂的芽  
从工人心里发出来

农民心里默念着土地  
工人心里操作着机器  
一起迈开脚步吧  
春天的芽  
从心里发出来  
春天的枝头，有  
人的颜色

